探寻节气奥秘 传承传统文化

一聊城市东昌府区新城小学"二十四节气"主题探究活动纪实







记者 张超 通讯员 李晓雪 王萍

"舌尖上"的二十四节气 ——体验传统美食

中国是讲究饮食文化的国度,"民以食为天"就很好地阐述 了美食和人类之间的关系。

每个节气里都有属于这个节 气的时令菜或者特色美食,错过 这个节气就不能品尝到这个时令 的美食了,比如春分吃韭菜炒鸡 蛋、冬至包饺子、夏至拌凉面…… 新城小学开设了"我爱做传统美 食"系列活动,学校的实践基地种 有各种蔬菜和农作物,学生通过 劳动获取食材,带回家做传统美 食,然后把制作美食的过程拍摄 剪辑成视频,在学校内部进行推 广,有目的地将中华优秀传统文 化融入生活实践。

"唇尖上"的二十四节气 ——传唱传统诗词

学校跟随四季的脚步,自然

阅读,自然生长。以"悦读四季,知行合一"为主题,开展了系列读书活动。以四季为维度、二十四节气为节点,根据不同季节自身定制符合学生年龄点、分层设计,为新城点、分层设计,为新城点、参与定制符合学生年龄风速活动。例里,随处可见孩子们忙碌的身影:耕耘、撒种、浇水、等待幼苗破土。而"悦读"也在这万物复苏时节拉开了帷幕:"好雨知时节,当春乃发生。随风潜入夜,润物细无声。"一首《春夜喜雨》让学生

感受到了中国古典诗词特有的 韵律之美,让学生对中华优秀传 统文化有了最初的认识。通过诵 读这些名篇佳作,不仅增加了学 生古诗文的阅读量,而且让学生 在阅读鉴赏中感受到中华优秀 传统文化的博大瑰丽。

"指尖上"的二十四节气 ——感受传统工艺

在"清明"这个节气中,学校敬献给英烈的花全部来自学校"手工花社团"的孩子们,同学们在社团指导老师的带领下,用最普通的皱纹纸、细铁丝和剪刀等环保可再生材料进行制作,每一朵菊花都凝聚着大家对先烈们的缅怀之情,崇敬之意。

"脚尖上"的二十四节气 ——演绎传统民俗

新城小学地处城乡结合部, 农村流传着许多古老的传统文 化,口耳相传的教育资源,在二 十四节气中包含着许多的传统 节日。比如立秋时节,为了庆贺 丰收,村里会演绎"跑竹马",大 爷大妈们穿戴着具有地方色彩 的节日盛装,演绎着传统节目, 这些节目在平日是看不到的,由 于后继无人,许多传统节目都面 临失传的危机。学校将这些大爷 大妈请进学校,让爷爷奶奶带领 学生们"跑竹马",老少组合,其 乐无穷。传统民俗中蕴含的丰富 情感感染着学生的心灵,使传统 民俗得以传承。

一直以来,聊城市东昌府区新城小学坚持以"生活根·实践魂"生命成长教育为指导,充别利用二十四节气传统文化传承流,充源,组织丰富多彩的文化传承养品,以全面进高学生的人文素养别课程理念为行动指南,以全面推进素质教育为根本目的,引领语节气、通读节气故事、领悟节气体事、领悟节气体事、分学生础。

雅言传承文明 经典浸润人生

东昌府区关工委国学经典讲座走进东关民族小学

记者 张超 通讯员 常亮

2023年10月8日下午,东关 民族小学四年级全体师生如约 走进学校大会议室,一起聆听 国学专家带来的"雅言传承座。 明,经典浸润人生"专题讲座。 本次活动由东昌府区关工委美工委长 族小学关工委承办,主讲专家 是聊城市国学研究与传播促进 会会长、促进会义工团团长、 发起人冯涛老师。

参加活动的领导有东昌府 区关工委副主任苗新泽、东昌府 区关工委副主任李宏伟、东昌府 区教体局团委书记代丽以及东 关民族小学党支部书记、校长刘 国文。

冯老师先从"空瓶子理论"讲起,谈了学习国学经典的必要性。人就像一个空瓶子,我决自己的头脑装什么,就决定了我们的人生就是什么样子。从小学习国学经典,就是给自己的人生装下智慧和善良的种子。简短幽默的开场白瞬间吸



引了孩子们的兴趣,现场气氛 活跃异常。

接着, 冯老师引经据典, 侃 假而谈, 从什么是经典、经典书 与普通书的区别, 怎样学习经典等方面进行了深入讲解, 最后, 他还给同学们分享了聊城城区内诵读经典的具体场所和时间, 号召大家利用周末和节假日积极参与, 通过"小手拉大手"带动更多的人投身到国学经典的学

习中去

"雅言传承文明,经典浸润 人生,让我们的经典国学外化 于形,内化于心;让我们的经 典国学文明互鉴,厚植园。与经典同行,我们步履履 实,相信在各级关工委领导保 厚关爱之下,在国学经典陪伴 的陪伴之下,每位东关学相关 负责人说。

关爱教职工健康,中医义诊来帮忙

为提高教职工健康水平,提 升教职工的职业幸福感,增强自 我保健意识,更好地投入到教育 教学工作中,近日,东昌府区梁水 镇拐里王小学邀请了济南辅周堂 中医研究院的边林大夫前来为全 校教职工开展中医义诊活动。 活动中,边大夫根据教职工的个体差异进行望、闻、问、切、穴位按摩、针灸等中医手段,帮助老师们改善在工作生活中多发的失眠、焦虑、颈肩、腰部等病症,还贴心针对每位老师的健康情况给出治疗建议。

此次义诊活动,让教师们了解自身的健康状况,也提高了教师们对疾病的预防意识,为大家更好地投入工作提供了健康的保障。

(记者 陶春燕 通讯员 米雪)

名师指导引领方向

为进一步提升教师队伍专业素养提升,推动语文学科高品质发展,日前,东昌实验小学诚邀阳光小学语文名师团队,联合开展语文学科教学教研指导工作。

盛阳老师执教《四季之美》 第四老师执教《四季之美》 第二课时,她从单元导语出发, 明难在朗读的基础上感受写法到。 写结合的效果。课堂展示及说课 写结合的效果。课堂展示及说课 后,五年级语文组进手景"的读 "慧眼观动静,妙笔写美景"的读 说汇报,对该单元进行教材解 并阐述教学设计。

阳光小学专家团队随后进 行评课指导。杨雪老师从环节设

深耕细研赋能成长

计、对比阅读、引导朗读、背诵指

动为契机,学思并行,深耕细研, 真正让语文学科核心素养落地

(通讯员 盛阳)

东昌府区古楼街道中心幼儿园 举行开园典礼

生根。

10月7日, 东昌府区古楼街道中心幼儿园举行开园典礼, 幼儿园正式投入使用。区教体局一级主任科员王立国、区学前教育管理办公室主任赵步春出席仪

古楼街道中心园长路晖中心园长路晖中心园长路晖中心园长路晖中心园长路晖中心园长路晖中心园长路晖中心园长路晖中心园意持,帮助名界人士致山电心。他表示,古楼街道中心。园理念,将努力成为一所有为"子员园理念,将努力成为一所,社会认了的幼儿园。

随后,与会领导嘉宾参观了 幼儿园园区环境与教学设施,幼 儿园相关负责人对园区环境创 设、硬件设施、办园理念等进行 了介绍,与会领导对幼儿园的办 园环境和教育特色给予了充分 肯定与高度赞扬。

据了解,古楼街道中心幼儿地了解,古楼街道中心幼儿地只看,古楼街道中心幼儿也于魏大庙新村张,设有小、中、约约3442平方米,设有小儿200余名。为给孩子们提供一支教会育,幼儿园培育打造了一专业全教育有经验丰富的幼儿打造了大级大孩前,也将为孩子不成长环境,也将教育队,不和成长环境,也将教育服务。

(记者 李军 通讯员 刘姗姗)